

«СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ НАРОДОВ»

В Новосибирской областной детской библиотеке им. А.М. Горького завершился проект «Семейные ценности народов». Эта творческая акция была посвящена изучению традиций воспитания детей в семьях разных национальностей, проживающих на территории региона. На реализацию был выделен грант президента Российской Федерации.

Акция «Семейные ценности народов» стала продолжением многолетней работы педагогического отдела библиотеки, одним из важнейших направлений которой является проведение областных историко-краеведческих семейных конкурсов.

Развитие этнокультурной грамотности и интеллектуального потенциала семей, воспитание толерантности, изучение семейных традиций и обычаев разных народов, возобно-



вление традиций семейного чтения – вот те цели, которые ставили организаторы акции.

Проект шёл в несколько этапов. В ноябре – декабре мы разработали и разослали в область положение о творческой акции. Информация о ней была также размещена на нашем сайте, отослана в СМИ. В этот период в регионе шла активная работа по привлечению семей разных национальностей к участию. В результате семьи из 14 районов прислали в оргкомитет свои материалы – тексты, презентации, видеofilмы, рассказывающие об обычаях и культуре своего народа: праздниках, старинных играх, национальных костюмах, кухне, фольклоре (поговорки, потешки, прибаутки, считалки, колыбельные песни), семейных традициях (ухаживание, сватовство, свадьба, воспитание детей). О том, что у них получилось, судите сами.



Ольга Ивановна ОМЕЛЬЧЕНКО,
начальник педагогического отдела Новосибирской областной детской библиотеки
им. А.М. Горького, автор и руководитель проекта «Семейные ценности народов»

В своих видеофильмах участники акции представили христианский праздник Троицу (русская семья Голубевых, Кыштовский район); песни на казахском языке в исполнении бабушки (казахская семья Абайдулиных, Краснозёрский район); эстонские народные костюмы и танцы (семья Низамутдиновых-Лейман, Чановский район). Дети и учителя из средней школы № 111 г. Новосибирска через Интернет списались с жителями казахского села Алаколь Павлодарской области. Вместе с родителями ребята съездили в гости к своим новым друзьям, познакомились с местными обычаями. Видеофильм о поездке был также передан организаторам акции.

На втором этапе, в декабре – январе, организаторы изучали представленные работы, определяли победителей, приобретали призы и готовились к итоговому празднику-представлению. Художник-оформитель разработал эмблему акции, оформил стенды и плакаты. Была подготовлена сувенирная продукция: пакеты, значки, ручки с атрибутикой проекта. Заказаны народные костюмы: украинский, белорусский, эстонский, татарский, ингушский; ростовая кукла Библиоша. Закуплены продукты для праздничного чайного стола.

И наконец, 26 февраля состоялось торжественное подведение итогов. На праздник собрались семьи-победители и волонтеры (библиотекари, учителя) из области и города (дорога оплачивалась за счёт организаторов). Мероприятие проходило в уютном зале Новосибирского областного российско-немецкого дома. Гости с удовольствием принимали участие в шу-

Из работ наших участников.

Русская семья Хохловых (Северный район): «Мои родители не дружили, как дружат парень с девушкой, так как ему было 14 лет, подросток, папан. Мамина семья жила бедненько, поскольку в семье одни девочки, а с них толку мало, да ещё и приданое надо готовить. А родители отца жили хорошо по тем меркам, имели свою мельницу. Нужны были рабочие руки. Вот и сосватали мою маму, Марию, за Якова. Не спрашивали, нравится или не нравится, пойдёшь замуж или нет. Мама была девка видная, как говорили, «на выданье», ей было почти 24 года. Отдали замуж в чужие руки, чтобы помочь семье. Да и лишнего рта не будет. Мама не жаловалась. Сильно её свёкор и свекровка не обижали, но лишнюю минутку не полежи, работы всегда было много. Папка был очень молодой, какой с него защитник, работать тоже приходилось и дома, и в поле. Любил побаловаться, пошалить, вот, шутя, любя, и стали появляться дети. Всего было рождено 12 детей».

Татарская семья Алимбековых (Венгеровский район): «Сначала сватают невесту: собираются родственники, спрашивают согласия пары, читают молитвы. После сватовства делают «Никах» – жених должен подарить невесте платье. На следующий день играют свадьбу. Когда невестка входит в дом мужа, свекровь кладёт подушку под ноги невестки, чтобы та наступила на неё, и даёт съесть ложку мёда, чтобы сладко жилось и мягко спалось. Затем проходит обычная, современная свадьба».

Казахская семья Алясовых (Каргатский район): «Резание пут Тұсау кесу – обряд, связанный с первыми шагами ребёнка. Ножки малыша перевязывались полосатой верёвкой. Право разрезать путы на ногах ребёнка даётся не каждому. Тұсау кесуші (разрезающий путы) должен быть человеком положительным во всех отношениях – основательным, мудрым, честным; таким, чей жизненный путь достоин подражания, так как, по поверью, судьба ребёнка будет похожа на судьбу этого человека».

точных и познавательных конкурсах, играли в национальные игры, слушали народные песни, пили чай, пробовали национальные блюда, смотрели фильм, подготовленный по материалам акции. В завершение все участники получили дипломы и подарки. Очень оживила награждение ростовая кукла Библиоша – брендовый персонаж нашей библиотеки.

По итогам были выпущены сборник и DVD-диск «Семейные ценности народов», которые получила каждая семья, приславшая свои работы. С ними можно познакомиться на сайте Новосибирской областной детской библиотеки им. А.М. Горького: www.maxlib.ru. Материалы отражают историю нашей страны через рассказы обычных людей и являются живыми свидетельствами того, как исторические события влияют на судьбы народов, проживающих на территории области. Полученные творческие работы мы будем использовать для проведения популярных лекций и бесед в библиотеках и учебных заведениях Новосибирска и области.

Ну, а сами участники акции выразили признательность организаторам за интерес к их семьям и за привлечение к исследованию истории своих родов. Из письма семьи Цой-Азизовых: «Благодаря конкурсу мы создали не просто ролик, а объединили семейные архивы в один. В черновом варианте были наброски деятельности внуков Зои Анисимовны Азизовой и Октября Юлдашевича Азизова. Так, например, мой племянник Синькевич Вячеслав Игоревич – коренной «новосибирец», чемпион мира по плаванию. И о каждом из шестнадцати внуков можно рассказать подобное. Это вызывает душевную благодарность детей к родителям, которые занимались нами, заботились о нашей душе, интересовались нашими стремлениями. И вам спасибо огромное за то, что мы смогли «озвучить» эту благодарность».

Работа в этом направлении будет продолжаться. Следующим шагом станет областная образовательно-исследовательская акция «Фольклор – лицо нации», посвящённая изучению устного творчества народов, населяющих Новосибирскую область.

Из воспоминаний Нины Петровны Асельборн о традициях в немецкой семье (Завинский район): «Невесте шили белое платье. Венок делали также из белых цветов, облитых парафином. Когда парафин остывал, какие красивые были цветы на венке – просто как живые! Отдельно ещё изготавливали цветок для жениха, он прикалывался на кармашек костюма. И обязательно прикрепляли белую ленту. Мне с детства помнится, как на Рождество приходили «ангелы» (кто-то из взрослых женщин надевал белое платье, а к спине прикреплялись крылья). Они спрашивали у нас, послушны ли мы. Когда мы говорили «да», нас одаривали подарками. А кто оказывался непослушным, то у этого ангела была палочка, и она легонько учила быть послушным».

Украинская семья Веретенниковых (Краснозёрский район): «Кроме обрядов, украинцы широко использовали и используют различного рода обереги – травы и цветы, деревья и кусты, птиц и силы природы и др. Среди деревьев украинцы особо почитали вербу. Они считали, что освящённая верба имеет магическую силу, поэтому, например, чтобы остановить град, выбрасывали ветки вербы на двор. Прутом с вербы весной выгоняли скот на пастбище, чтобы животные не подхватили какую-нибудь болезнь. Наши родители и бабушки тоже используют этот оберег, а заготавливают веточки вербы на Вербное воскресенье. Наши предки верили и верят, что верба, наполненная весенними соками, передаёт человеку здоровье и силу».

Семья Степановых о марийском национальном костюме (Татарский район): «Женский костюм был сложнее мужского. Он имел больше украшений, но в основном повторял элементы мужского. Основными частями женского костюма были, так же как и мужского, рубаха, богато украшенная вышивкой, штаны, холщовый кафтан, головной убор и лыковая обувь. На костюм надевали набор разных украшений – нагрудных и поясных. Под рубахой марийки носили штаны («ялаш», «полаш»)».

Эстонская семья Низамудиновых-Лейман (Чановский район): «Эстонская кухня – ярко выраженная «отварная». Овощи, мясо, рыба, яйца, грибы – всё это преимущественно варится. Обжаривание по-эстонски происходит в молочно-сметанной или молочно-мучной среде. Характерными для эстонской кухни являются рыбные, молочные, мясные, овощные продукты. Причём молоко и картофель всегда выступают в качестве обязательных компонентов большинства блюд, сочетаясь почти со всеми используемыми в эстонской кухне продуктами».